

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM, 1. SZÁM.

VILÁG PROLETARIJAI EGYESÜLJETEK I.

1948 JANUÁR 1. CSÜTÖRTÖK

Boldog újévet!

## 1848 - 1948

Irtta: Radó István

Az ajándékos hajnal... az emberiségnek. A végzetes munkát és a még hátralévő, a kivonkedett eredményeket és a munkaváró harcokat köszöntjük január elsején jó reményekkel.

Az idei év különös évszava, a diósóséggel virrad a magyarságra: ez az esztendő a nép hősi korszaka, az 1848-49-es forradalom.

A százéves forduló első szavunk az elismerés, hódolat. Büszkeséggel tekintünk a nemzet nagy harcosaira, Petőfi, Kossuthra, Tancsicsra, Bemre, Görgeire és mindazokra, akik az emberi jogokért harcoltak a magyarországi dűlő álltak. Büszkeséggel tekintünk a 48-ban feltámadt tengerre, magára a népre, jobbágyakra, kényszerű diákokra, kézművesekre, azokra, akik fegyverrel harcoltak a földért, szabadságért és függetlenségért.

Senkinek volt még a történelemben jogosultabb annál, hogy a 48-as forradalom és szabadságharc emlékét méltassza, mint mi, mai demokraták, akik az akkor elbukott szent ügyet kezdettől fogva magunkénak vallottuk, folytatjuk és beteljesítettük.

A magyar demokrácia rövid háromszázéves uralma tető alá hozta Petőfi népének követeléseit. A kaszárnyakapára kapott újgárdák: az osztrák-német elnyomásban sanyaló fegyvertartó, független és tekintélyes állam; Kossuth duna- völgyi álma barátsági szerződésében megfogalmazott, és a népek szívében élő valóság lett.

De állíthatjuk-e, hogy nincs már mit tanulnia népi demokráciánknak történelmünk e diósóséges korszakától? Nem, ezt nem állíthatjuk. Amit elsősorban meg kell tanulnunk köztársaságunkat a távolból előrelő "köszöntők" az: hogyan kell a szent célokat összefogni, hogyan kell hűsból-verből való utpi árcionnal teremteni.

Kossuth és Petőfi népe akkor állt ki egy emborként, amikor Európa "újra csendes" lett, amikor a magányos, forradalmas magyar nép ellen hadsereggel támadtak. Európa elnyomó nagyhatalmai.

Erős és optimista volt a magyar. Bizott a megmozdult nép roppant erejében tudta, hogy az összefogás csodákat művelhet. És tegyük hozzá: akkor erőtlenedett el, indult hanyatlásnak a forradalom, amikor a vezetők következtelenége csatlódott a hatalmas népi front derékbadát, a parasztságát.

Az igazi népfront szükségességét nagy tanulságként és feladatként hoztuk át a most induló évből. A hároméves tero felkeltő perspektívája és az átvezetett munkának kényeret, ruhát, kultúrát szaporító áldása egész emberként és egész nemzetet kíván. De ezt követeli a kispépek függetlenségére fenekedő imperializmus elleni kiállítás is. Felémelkedésünk és függetlenségünk érdekében a most

védte emelkedő ki kell, hogy ez legyen és mélyítse a győzelmes népi összefogást!

Az emberiség történelméről írják meg magunkat és lássuk ki az esztendő: 48-ban is voltak emberek, volt társadalmi osztály, mely nem vállalta a szabadságharcot, mert érdekelték a köztársasági változás, a forradalmi átalakulás. Voltak, akik saját népiüket megtagadták és álltak az idegen hódítókhoz, kiváltságai őrzése becstelenséggel bazarálásba vitték őket.

A népi rendszert ma sem vállalja az egész magyar társadalom. Nem is vállalhatja az az osztály, mely földelbirtokkal, bányával, nagyüzemmel, bankrészeséggel, fizetett a minőségéből felemelkedő népek. Ők is idegen hódítókhoz, a porban fekvő, erőtlenség helyett a tengerentúli imperialistákhoz futnak segítségért. A magyar demokrácia ma is a "belső bitangok" elleni küzdelemben áll. Ha az építő világszerte elismert tetteit nem támaszítja alá a reakció elleni kiméltelenséggel, akkor ma nem köszönhetőnek ekkora eredményekhez és ekkora lehetőségekhez az új esztendő.

Magyarország vállad nagy demokratikus rendszerrel lép a százéves ünnepségek esztendőjébe. Múltból nem hódolhat 1848 diósóséges emlékének, minthogy a népszabadságot mindennél többrebecsülő hősök bátorságával folytatja a küzdelem építőmunkát. Mert még nem mondhatjuk el, hogy megálljunk, a bőség kosarából még nem vev mindenki egyaránt és a jognak asztalánál sem foglal mindenki helyet, a szellem napvilága sem ragyog még minden ház ablakán. A jubiláris 1948-as esztendőnek jelentős lépéssel kell közelebb vinnie a magyar népet a lángelű költőtől a jövőtől boldogabb korszakhoz.

Étől az esztendőktől különösen sokat várunk. A remélt sikerek, a nagyobb jólét és biztonságot nyújtó fejlődés nem kis méretben rajtunk múlik. A dolgozó életszínvonalát meg kell javítanunk — ezért még soronyobban látunk a hároméves törvénz. A belső biztonságot meg kell szilárdítanunk — ezért még kiméletlenebbül számoljuk fel a belső bitangok lapuló frontját. Országunk függetlenségét, népünk építő békéjét meg kell oltalmaznunk, ezért még öntudatosabban szegülünk ellen az idegen imperializmus eszabításának, orszakságának és szorosabbra fonjuk a békészerető népekkel szövetségünket.

1948 mozgalmas esztendőnek ígérkezik. A gyarmatok és Európa elnyomott népei fokozni fogják felszabadító harcaikat, a demokratikus országok továbbhaladnak a felemelkedés útján, a már csak háborúban reménykedő imperialista nagytöke egyik vereséget a másik után lesz kénytelen elviselni — ez az új esztendő várható képe.

De ez azt jelenti: hogy a demokrácia és a béke ügye újabb hatalmas lépésekkel fog előrehaladni. A magyar népre is boldogabb esztendő várható.

## 1948-ban erősödni fog a munkásegység és a Függetlenségi Front

Rákosi Mátyás elvtárs nagylontosságú újévi nyilatkozata

Rákosi Mátyás elvtárs elvtárs nyilatkozott az elmúlt esztendő politikai és gazdasági eseményeiről és a jövő év kihívásairól.

Rákosi elvtárs hangsúlyozta, hogy gazdasági életünk minden területén egységes fejlődés tapasztalható. A mezőgazdaság a szárazság ellenére többet termelt.

Az újgárdák több mint 90 százaléka megkapta a teljes kártérítést. Az állami ipar fejlődése még biztatóbb képet mutat: néhány fontos iparágban meghaladtuk az 1938-as évi termelését.

A hároméves terv tervezetűbe tétele és meggyorsította az újépítést.

Az esztendő legfontosabb gazdasági eseményének azonban a bankok államosítását és a nagyüzemek államosítását tekintjük. Ezek a lépések politikai kihívásokat jelentenek és ennek fontosságát nem lehet eléggé hangsúlyozni. Egyre inkább erősödni fog a népi vereségek gyors és megválasztás nélküli elfűzését. Ezekben a harcokban megnövekedett a magyar demokrácia öntudata, önbizalma és ereje. Azok a csapatok, amelyek a magyar demokrácia az ellenségesre mért győzelem megválasztásait hazánk nemzetközi jelenlétét is. A magyar demokrácia belső megerősödésével egycsapásra megszűnt nemzetközi elszigeteltségünk.

Politikai téren is alapvető változás állt be. Ma az ország legnagyobb pártja a Magyar Kommunista Párt, amely a reakció elleni harcban olyan politikai erőt, tudást és éberséget mutatott, amely lehetővé tette a választások gyors és megválasztás nélküli elfűzését. Ezekben a harcokban megnövekedett a magyar demokrácia öntudata, önbizalma és ereje. Azok a csapatok, amelyek a magyar demokrácia az ellenségesre mért győzelem megválasztásait hazánk nemzetközi jelenlétét is. A magyar demokrácia belső megerősödésével egycsapásra megszűnt nemzetközi elszigeteltségünk.

Ét utalt Rákosi, elvtárs a Jugoszláviával és Romániával kötött szerződésekre, amelyekhez hasonlókat szeretnénk kötni a többi szomszédainkkal is. Kifejezte azon véleményét, hogy a magyar demokrácia megerősödése kedvező hatással lesz a szlovákiai magyarok sorsára is.

Ha a múltban a Duna-medence tüzfészek volt, most a népi demokrácia a béke bástyává változott. A magyar demokrácia belső megerősödése ezért olyan új jelenség, amely hatáskörében messze túl n a Duna-medence határain.

Megállapította Rákosi Mátyás, hogy az európai demokrácia is megerősödött. Az amerikai imperializmussal szemben új a szabadosság és függetlenségért

demokráciáért küzdő népek között, évek a Szovjetunióval. Ebben a harcban hatalmas új erőforrást jelent a kilenc nagy európai kommunista párt együttműködése.

A munkásegység kérdéséről Rákosi Mátyás elvtárs a következőket mondta:

A munkásegység az elmúlt két hónapban érezhetően megerősödött. A magyar munkásszövetégre mely hatást gyakoroltak a francia, olasz és görög tapasztalatok, valamint a belső reakció elleni harcban elért sikerek. Párhuzamosan a társainak szegregteljes szerepe, valamint az ismeretes memorsajdumot benyújtó szocialdemokrata jobbszárny fellépése szintén felgyorsította a munkásegység megerősödését és szélesítette, mint bármikor az utóbbi két esztendőben.

Most már minden öntudatos munkás megérte, hogy a demokrácia érdekében felmerülő megnövekedett jelenlét, ha a munkásoknak nem két egymással versenyző, hanem egyetlen egycsapás pártja lenne. Azt is megérte, hogy a történelmi fejlődés elkerülhetetlenül az egycsapás párt felé visz.

Ez a fejlemény természetesen erősíti a munkás egységet. A 48-as esztendő és legfontosabb feladatát Rákosi Mátyás elvtárs a következőkben foglalta össze:

## Országszerte ünnepli Románia a népköztársaságot

A román nemzetgyűlés kedden délutáni rendkívüli ülésén soha nem látott lelkesedéssel fogadta Groza miniszterelnök bejelentését, Mihály király lemondásáról, valamint a román népi köztársaság megalakulásáról szóló kiáltványt. A nemzetgyűlés egyhangúlag elfogadta a népi köztársaság kiáltványáról beterjesztett törvényjavaslatot. Ezután az államtanács tagjai fogadalmat tettek, hogy megvédik a román népi köztársaság függetlenségét és szuverenitását. Ezt követően Groza miniszterelnök bejelentette Groza kormány lemondását, amely megújította Groza új kormány megalakításával. Groza haladéktalanul megalkotta az új kormányt, melynek összetétele azonos a legutóbbi kormánnyal.

Londonban tudni vélték, hogy Mihály volt román királyt, aki ezután egyszerű állampolgár lesz, a jövőben Mihály Hohenzollern-Sigmaringennek fogják hívni.

Mihály román király, aki kedden

— El kell mélyíteni a termelési versenyt, amely meg fogja erősíteni a munkafegyelmet is. Az államot végre kell hajlítani és gondoskodni kell róla, hogy megszüntessék az államotól üzemi deficitje.

A 48-as évben a szövetséges fejlesztésének kérdése előtérbe kerül.

Különösen a földműves szövetkezetek fejlesztésére kell nagy gondot fordítanunk.

— Politikai téren erősödni fog a munkásegység és a Függetlenségi Front pártjainak együttműködése. Ezzel szűkös is van, mert a demokrácia erősödött ugyan, de elleneségei még mindig nem adták fel a harcot. A belső fronton versenyt szemeltek, de a nemzetközi reakciótól segítséget remélnek.

— Az elmúlt évben megerősödött pártunk tekintélye, súlya, ereje, befolyása és önbizalma. Minden téren bebizonyítottuk:

— Erősebbek vagyunk arra a bizalomra, amivel a magyar nép megajándékozott bennünket.

Megnövekedett pártunk nemzetközi jelentősége is. Ezt mutatja, hogy ott voltunk a kilenc nagy kommunista párt konferenciáján. Mindez arra kötelez bennünket, hogy még többet dolgozzunk a nemzet javára, még több áldozattal, fegyelmel, önkritikával építsük és erősítsük a magyar demokráciát és benne pártunkat.

délután mondtak le trónjáról, hivatalos jelentés szerint kedden este még mindig a bukaresti királyi palotában tartózkodott.

A román képviselőház szerdai délelőtti ülésén a királyt elűzte.

Bukarestben az éjféli megszakított mederben folyik tovább.

A népi köztársaság kiáltványa alkalmából országszerte nagy ünnepségeket rendeznek.

A román hadsereg tagjai szerdán tették le az esküt a köztársaságra.

A Magyar Távirati Iroda bukaresti tudósítója román parlamenti körökből szerzett értesítés szerint közölte, hogy

az új köztársaság elnöke minden bizonnyal Groza Péter jelenlegi miniszterelnököt választják meg, a miniszterelnök pedig Gheorghiu Dej, a román Kommunista Párt főtitkára lesz.

Ugyanezekből a körökből származó információ szerint Mihály volt király tegnap délután személyesen

ORSZ. SZÉCHÉNYI-KÖNYVTÁR  
Naplók - folyóiratok  
1948. évi 4167 sz.









### Hajdu Gyula dr. államtitkár előadása Debrecenben

Dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár a bírák és államügyészek közötti szorosabb körben való megismerésről és egymás felé közeledéséről beszélt az előadásban.

Január 6-án délután 11 órakor a Déri-múzeum előadótermében „Az új Magyarország és a jogszolgáltatás” címmel fog előadást tartani az igazságügyi alkalmazottak

között az egész debreceni jogszolgáltatásról.

Ag előadás után fogadják az igazságügyi hatóságok, valamint az ügyvédi és közjegyzői kar képviselőit, megbeszéli velük az aktuális igazságügyi problémákat.

Dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár előadása elé nagy érdeklődéssel és várakozással tekint az egész debreceni jogszolgáltatás.

Fontos kimutatást a lezárt évről.

Most a Gazdasági Főtanácsban fordultak segítségért, hogy legelőbb hosszútávú hittel legyen segítségre szánva a kényszerűen szűkös emberek, akik így, szövetkezéskön keresztül előző gyümölcsös tudnának szerezzni a debreceni piac részére.

### Eltűnt a Dóczyból egy fiatal lány

Horráth Mihály némető tegnap bejelentette a rendőrségen, hogy lánya, Horváth Erzsébet, aki a Dóczy térségben él, január 3. esti 7 órák körül eltűnt. A lány fekete hajú, 170 cm magas, sötétbarna szemű, és két kezét viselt. A rendőrség nyomozást indított annak felfedezésére, hogy a fiatal lány hol tartózkodik, és hol lehet.

Törzslés, szövetkezetek, magas hófokon egészít bekebeli munkájú  
**eserépkályhák és kandallók**  
 állandóan  
**D. Szabó Lajosnál** ALFÖLDI-PALOTA - Telefon: 851  
 Pontos kiszolgálás. Szolid árak

### KARÁCSONYI ANGYAL a Nemzeti Segély gyermekotthonában

Nem ismerték még a karácsonyi levelet a kis apátlan, anyátlan Nagy Imre, csak az anyakönyvben: Tudom, hogy az is szegény vagy, de azért hozzá nekem egy labdát, meg egy csokrot, Csókolj meg a nagy anyád.

Es ez az angyal az idén nem volt szegény. Nemcsak Nagy Imre, de a többi százhatvan levélke gazdája is megtalálta, amit kért: a Nemzeti Segély gyermekotthonának kis lakói nem érezték árvának magukat a karácsonyfa körül.

doigordi, Vad. és Rézbütykgyár dolgozó. Volt Hadifoglyok és Hadirokkantak Munkaszövetkezte Hazai Rum és Likörgyár, Hangya baromfiexport-telpe, Falk-kefégyár, Vass és Illés cég, Kaszanyiteky cég, Hangya Rozsa-ntcai cég, Jost cukrászda, Dóczy Istvánné, Böhm könyvtár, Har. mathy könyvtár, Haldz cég, Kádár Andor cég, Orvosi Műszer-üzem, Tiszántúli Textilház, Har. sanyi cég, Fűszerkiskereskedők Szövetkezte, kereskedelmi leányiskola növendékei, Hortobágy-műmalom, Bóde hercegmeister, Pauló Istvánné, Marx-pótkész, Kiss Ernő cukrász, A. ker. hóvéd páncélosok szövetsége, magánalkalmazottak kultúrgárdája, Kormos Ferenc, Szalma Sándor, Magyar Gyűszű és cigányzenekara TEBE, orvosi szakosztály, Kohn Tamás, Alsószabolcsi és Tiszai Árvanyaszkola Társként, Piskolti cég, Kántor László cég, Benyás cég, Borzák cég, Boosik cég, dr. For. neth Béla, dr. Mihalovics Jenő, dr. Kétegy Aladár, dr. Pósfényi Márton, Kusza Mihály cég, Székely Adorján, Káldor faterkeska cég.

### A Gazdasági Főtanácstól kér segítséget a gyümölcsárusok szövetkezete

Még mindig nem sikerült életre kelteni a gyümölcsárusok szövetkezetét, mely a múlt év tavaszán kénytelen volt szétbontani. Ennek idején utolsó filléreit adta cseppe szövetkezet kímélve, hogy szövetkezetbe tömörülve, nagykereskedő közkapcsolásával lássa el a piacot áruval.

1946 tavaszán az egész árúkeszletet átadták a városnak, amely jövételbe adta tovább, fizetni

azonban nem tudták így tökéletesen a megadott szövetkezet kénytelen volt szétbontani. Megpróbálták ugyan mindent, hogy a mintegy 30.000 forintot jelentő tartozást behajtsák, azonban kérésük eddig nem talált meghallgatásra. Az érintettek különösen megnehezíti az, hogy a társaság szerint — Náhócsy Miklós, aki annak idején a jövételbe fizetéseket eszközölte, nem készített



ÁRUKITELKÖZVEETŐ  
KÖZPONTI IRODA KFT

Debrecen, Piac-u. 43, Svetits-palota. Tel. 816

## Vásároljon 4 havi részletre cégeinknél

### Hasznos ajándék

Harisnya, zokni, női fehérnemű, pullover, gyermek mackó, selyem, szövet nagy választékban.

**Bobátka László**  
Csapó-utca 13. szám

ISMERŐSEINEK  
ajándékol csak  
**TÁM cipőt**  
vehet  
Boldog új esztendő  
kívánunk minden vevőnknek  
TÁM cipőzet  
Vöröshadsereg útja 28 sz.  
Telefon: 53

Szépirodalmi,  
képes- és meséskönyvek,  
karácsonyfadszek, stanol  
papírok - Töltőtoll javítás  
**Szabadsz könyvesbolt**  
Vörösház épület

Langer és Kazt  
vaskereskedése  
Hatvan-u. 62 Telefon 412  
Új és ócskavas  
Mezőgazdasági,  
Ipari és háztartási vasárak  
nagy raktára

**FÜLKLIPSZEK  
DISZTÚK**  
nagy választékban

**Engel Katalin**  
óra és ókszerkereskedésben, Piac-u. 18

Szemüveget  
**KLEIN**  
1. szerezéstől  
Piac-u. 27  
Simonffi-u.  
sarok

ifjúsági könyvek,  
legújabb szépirodalom,  
márkás töltőtollak  
**CSILLAG**  
könyvkereskedés  
Piac-utca 69. szám

Mindenféle  
**SZŐRMEÁRUK  
BUNDAK**  
legszebb kivitelben  
**NAGY MÁRTON**  
szűcsmester szalonjában, Piac-u. 59

**Részletre**  
háztartási cikket és  
festékárut vásároljon  
**Erdős-nél**  
Csapó-utca 22

**Szőrmeárúk**  
Irhabundák  
50 év óta  
**NAGY JÓZSEF**  
szűcsmestertől  
Szent Anna-utca 3

Rádiót,  
kerékpárt,  
csillárt  
karácsonyra  
**GULYÁSTÓL**  
PIAC-UTCA 59 SZÁM

**KATZ**  
Kerékpáralkatrész,  
vasalók, villanyfűzők  
**PIAC-U. 34**

Minden család öröme:  
**Gyermekéről egy  
GISSER FOTO**  
Piac-u. 43, Svetits-palota

### Január 2-án megkezdül működését a debreceni építési hivatal.

A hivatal vezetője Kalenda Lóránd műszaki tanácsnok

A kormány a közelmúltban építészeti feladatokat felállítást határozta el az ország területén, melynek egyike Debrecenben lesz. Január 2-án Debrecenben meg is nyílt az építészeti hivatal, mely március elején alakul át építészeti igazgatósággá. Az építészeti hivatal hatásköré Bihar Hajdú, Jász-Nagykun-Szolnok, Szabolcs és Szatmár-Bereg várme-

gyék területére terjed ki a hatáskörébe tartoznak az összes építési ügyek, valamint a közmunkák rendezése. Az új hivatal állami ellenőrzés alatt áll. Vezetőjeül Kalenda Lóránd, városi műszaki tanácsnok nevezett ki. Kalenda Lóránd egyelőre továbbra is ellátja a városi műszaki tanácsnok tisztét is.

### 13.500 büneset, 158 öngyilkossági kísérlet

A rendőrség jó munkáját dicséri az elmúlt esztendő

Két apró, még kétéves gyerek háza lo a havat a szimajéri a tanyai órnoba előtt. Belépnek, kékszemű kőzöm a hideg szélől.

Törzsmester a kézem. Edesapám küldött, tessék jönni azonnal. Vesszél kutya van a tanyában, két fűt megbarapolt.

Allig, hogy befejezték, egy nagy báránybunda ember dobban be a szobába. A hangja rekedt az izgalomtól. Míg Debrecenben járt, elhajtották a tanyából a diennőj.

Intézkedjék azonnal törzsmester bajtárs!

### Két perc múlva

Levasrendőr ugat neki a havas mezőnek, vállán keresztbevetett karabéllyal. A subás óreg, meg egy másik bajtárs gyalog vágnak neki az útnak. A lovas nagy iramban kanyarodik a tanya felé, sokszor kell óvatos lépésre kényszeríteni a lovat. Hóval botengett lyukak leselkednek alattomosan a lovarra, ha nem vigyáz, szerencsétlenül jár a ló is, önmaga is.

Feltűnik a tanya, vasvilág omberek állnak egy csoportban. A kutya alig 30 lépésreire törösen kilóg nyelvével hever a havas domboldalon. A lovas érkezésére viscerogva közeledik. A rendőr leugrik a lóról, előz. A lövés a havon porzik. Az állat veszélyt szimatolva megfordul és ellenkező irányba vágat. Félóraig tartó hajtsza után dörren a halálos lövés. Azalatt a rendőrt is hőmberre varázsolta a frissen hullott hó.

Pajtása körben a tanyákat hajtja át. Sok helyen roszindulatú gyanakvással fogadják. Nem loptak semmit, mit akart? - néznek rá ellenségesen. A nyomozás ehezzen megy. Aki tud is valamit, bizalmatlanni elzárkózik a felvilágosítás elől. S es roppant megacohozni a nyomozást. Elkélik három nap, míg kévrakófti a díszmóltóval.

### Naponta ismétlődnek

az éjsza esetek... A gáti erdőből a Nagyrákosújvári harcban áll a demokratikus rendőrség a község ellenőrségeivel. Nehéz és áldatlan munka, talán még a városban vezetői rendőrség is ehezében megy a sorozat, kétévesen a téli hóviharak idején, amikor éppen egy helyt kell állniuk mint a nyári ferdésigben, sokszor napokig elzárva a közfűtőgázt.

Dé a városi rendőrség vezetői... E éppen úgy nem tudnánk a községnek hálfajra, mint a tanyai tanyák, pedig a tanyákban a községnek a hálfajra.

Különböző nézőpontok... a szolgálata a községre nyúló téli éjszakákban. Félóraig, felhajtott gallérral igyokoznak haza az emberek a sok helyen homályosan, rosszul világított utcákon. A hűtőrekat is a községnek hálfajra, a hűtőrekat is a községnek hálfajra.

egy-egy sarok, vagy kapucijában a rendőr jóhírnök alakja.

### A demokratikus rendőrség

fennállása óta komoly tekintélyre tett szert. Sokszor fut végig a város utcáiban a riadt süttőgás: Razzia! Razzia! Az utcán, nyilvános helyeket őrzik, az országutakat gépkocsik fécsülik végig. Reggelre megtelik a központi ügyelet, a rendőrök pihenés nélkül végzik a kemény munkát. Az év folyamán nem egy alkalommal jutott országosan körözött kasszaszifuró és autós csempészbanda rendőrségi razzia halójába.

Az elmúlt esztendőben 13.500 bünesetről készítették aktát a rendőrségen. Ebben természetesen benne van minden, a legkisebb kihágás is.

Nem kell soká tinni az ügyeleten vagy a telefon cseng, vagy a panaszos állít be felindultan a rendőrségre. Zelettelt felvágott erü főrít találtak a Nagyrákos... Községvezető örült garadálkodik a klinika környekén... Főfői holttestét lóg felakasztva a Kishegyosi úton... A rendőrség most is ott kell lenni. Sokszor ártatlanok lát, ezö öngyilkosságból, előre megfontolt szándékú gyilkosságnak jöttek a nyomára az éber nyomozók. Az elmúlt évben 158-an kíséreltek meg öngyilkosságot Debrecenben. Ezek közül azonban csak 53 lett halálos kimenetelű. A halálnak számtalan módja szerepel a statisztikában: 36 ember kötéllel, 43 méreggel, 17 revolverral újabb 17 zelettelt akart öngyilkosságot elkövetni. 32 ember emeletéről ugrott le, 14-en vonat, vagy villamos alá fektettek. Ezek közül néhány esetben bobonyosodott, hogy bűntény forog fenn.

### Végiglapozzák az elmúlt év

híradásait a bünesekről a minden a rendőrség jó munkáját dicséri. Bravuroz nyomozással napok alatt kévrakerültek a gyilkosok, hirtőnbe jutottak a rablók, betörők. Ma mindenki ánnapel, de az önkéntesen ma is ott áll a rendőr. A hűtőrekat is a községnek hálfajra, a hűtőrekat is a községnek hálfajra.

### Szülőoltvány és boreladás

Szülőoltvány... a községnek hálfajra, a községnek hálfajra. Szülőoltvány... a községnek hálfajra, a községnek hálfajra. Szülőoltvány... a községnek hálfajra, a községnek hálfajra.

**B. Ú. E. K.**  
kedves vevőinknek  
FISCHER ÉS VÁJDA  
radiólaboratórium  
Piac-utca és Simonyi-u. sarok.

Boldog újévet kíván  
kedves megrendelőinek  
**MAYER**  
úriszabóság Kossuth u. 29

Kedves vevőinek  
boldog újévet kíván  
**VOJTHA**  
LÁTSZERESZ  
Városháza épület  
Kossuth-utca 2 szám

Mélyen tisztelt vevőimnek  
Boldog újévet kívánok  
**Horovitz Ernő**  
Rövidru kereskedő  
Széchenyi-utca 1

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN  
**Varga Kozma Béla**  
székesmester Piac-utca 18, szám

Boldog új esztendőt kíván  
összes vevőinek  
**Tiszántúli Textilház**  
Piac-utca 26

Boldog újévet kívánok minden kedves vevőimnek és jó barátainknak  
**KÖRÖSSY** sütőmester  
Rákóczi-u 39

Boldog újévet kíván tisztelt vendégeink, barátainak és ismerőseink  
**Bujdosó és Kiss**  
az Arany Bika étterem bérlet

# HIREK

**UDJÁRAS.** Előnebb északi szél, túlyomán borult ide, sokfelé, főleg az ország déli és keleti megyéiben havasodó, havazás. A hőmérséklet tovább süllyed.

Dr. Mohácsy Jenő, a közelmúltban elhunyt állatorvos helyének betöltése ügyében a városi tanács felhatalmazást intézett a kormányhoz.

A VAOSZ azt kéri a városi tanácsától, hogy képviselője részére állandó helyi bizosttanak a tanácsban tanácskozási és szavazati joggal. A tanács a kérelemmel kapcsolatban arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kérelem jogi alapja nincs. Ha azonban eszméi ügyekről van szó, akkor a tanács, ha szükséges, meghívja a VAOSZ képviselőjét is.

3000 forint pénzügyi célra kélték az Augustus-színházról, mert az ottani és marhat vágott vágatai engedély nélkül.

**Tipus inganyag 8-10 utalványra 8-10 Frank Arany Bika alatt**

Debrecen város hadigondozási ügyosztálya felhívja a járadékellátásban részesült hadigondozottakat, hogy a hadigondozási ügyosztálynál (Rendőrség, III. em. 102. sz.) karácsonyi panaszlevelet való előadásuk tárgyában legkésőbb január 3-án, déli 12 óráig jelentkezzenek. Azoknak a hadigondozottaknak, akik bármilyen címen textilutalványt már kaptak, jelentkezniük nem kell.

A máj meghatározásainál reggelente éhgyomorra egy pohár Ferenc József keserűvizet. Kérdezzé meg orvosát.

Uj szakkapcsolat. A MOSZK (volt „Hangya”) baromfi-telepen jóképességű szakkapcsolat alakult, amely az idej szakkapcsolatbajnoké II. osztályában indul.

Boldog újévet kíván kedves vendégeink a Gönczri vendéglő, Halvány-utca 2.

Eltűnt a város bonyolítás. Márton Erősséket, Domb-utca 32. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Bádoga-utca egyik házában a pultra egy pillanatra letett pénztárcáját a helyre lévő 170 forinttal elloplta.

Hat betörést ismert be Kuntli János, aki a Szabó István állatszerelő és a Degenfeld-teri vasszárkóba tört be, de a Degenfeld-teri betörésnél rajtavesztett. A betörések közül az egyik Debrecenben, egyet Törökországban, egyet pedig Cegléden követelt el. Rövidesen helyszíni szemlét végez és utána elzárják az állami ügyosztágnak.

Vidéken karácsonyozott. Halász András ny. hadnagy, Nádasdy-u. 1. szám alatti lakos. Az ünnepek alatt ismeretlen tettesek feltörték fűszekárját, ahonnan nagyrésztű ingóságokat és fűt loptak.

Imarod a Képződés-utcai templomban. Péntek esti gyertyagyújtás 8-10 óráig, szentestelet 3.55-kor. Szombattal reggel 8, délután 3.30 Sólajsz szentestelet, szombat vége 4.45. Minden csütörtökön az esti ima keretében dr. Weisz Miksa főrabbi biblia-magyarazatot tart. Hétköznapi imarend: Reggel 6.45, este 4.20 órakor. Szombattal este fél 6 órakor kultúr-előadás.

A hosszútávú isten-remény. Évszázados teológiai vita tárgya: bostóló-e a zsidók Istene, vagyis hogy a zsidók csakugyan úgy fogják-e fel az Istent, mint aki haragja és gyűlölete képes? A teológiai vita mögött persze mindig politika is rejlett, így eszékben volt az annak az igazlatának, amely a nép figyelmét el akarta terelni az igazi társadalmi és politikai kérdésekről. Erről a problémáról leg beszélt január 3-án, szombaton este felhajtott dr. Weisz Miksa főrabbi a hitközség tanácsstermében. Először előadása Pez es a „Szombatesték” c. szövegének. A főrabbi kivül Halász József főkántor és az ifjúsági énekkar, dallokat szentest. Göncz József pedig szentestelet. Először a pünc, a terem

Dr. Hollósy Andor tisztelője a városi tanács ülésén sirgotta, hogy a városi fürdőház fürdőorvos nevezzenek ki. A tanács a kérdés megfontolás tárgyává teszi.

Eljegyzés. Szathmári Irmuska és Tóth Gyula rendőrszét jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.) (x)

A Munkaerőnyilvántartó Hivatal értesíti a város közmunkára kötelezett lakosságát, hogy a közmunkaváltás befizetése továbbra is készpénzben, a szokásos beszámoló jegyzék kíséretében firtendő be január 7-ig bezárólag a Halvány-u. 23. sz. alatt. (Hivatalos órák 8-12-ig.)

Feszítővassal felnyitotta ismeretlen tettes Schwartz Bernát cipész, Széchenyi-utca 23. szám alatti fűspincéjét és több, mint öt mázsa fűt ellopott.

Közmunkaügyi hódítón szóp úrszavonyok és úrcányok nagy táborának a centenárius ünnepkörébe még ragyogóbb sikert kíván a hároméves Földes Állatszerelő és vegyipari szakiskola, Bajcsy Zsolt u. 1. Telefon 33. (x)

Traktor-tanfolyam. A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács január 7-1 kezdettel az állami műszaki közpiskolában (Széchenyi-u. 58.) pár huzamosan második 4 hetes mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamot rendez. A tanfolyamon részvevők minden irni, olvasni tudó, 18-évet betöltött egyén, nemre való tekintet nélkül. Belföldi és tandíj 40 Ft. Bővebb felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Földművelésügyi Tanács (Debrecen, Hunyadi-u. 3. szám).

Tanfolyamot kezdődik 6.án kezdődnek, 7.án haladónak dr. Konczó „Ritmus” tánciskolájában, Péterfi-utca 30. (x)

Alcipesz ellen tett feljelentést Deutsch Sándor hitközségi előjáró, Bajcsy-Zsilinszky-utca 6. sz. alatt lakos, aki egy pár sámfázásra átadott cipőjét eladta.

Dolgozók Gimnáziuma februári felvételi vizsgálatára kérvénybeadás délelőtti órákban a Farkas Gimnáziumban. (x)

Zászló, közmunkát, költőfürőt Pálhó-tól, Szent Anna-u. 10. Telefon 720. (x)

Orvosát híj. Dr. Bajzsa belgyógyász ismét rendez. (Piac-utca 43. szám.) (x)

Felviteli a dolgozók tanfolyam-tervezés. A felvételi jelentkezést megfelelő és kellő számú jelentkezés esetén új I. osztály nyílik meg a dolgozók tanfolyam-tervezésben febr. közepén. Érdeklődők a kollégiumban kaphatnak felvilágosítást naponta a u. 11-től 12-ig a 15. sz. szobában (I. emelet), délután 5-től 6-ig a földszint 39. sz. szobában.

Schaff tánciskolájában (Sas u. 2.) 5-6 óra tanfolyamok kezdődnek. Gazdálkodóknak nyem órákól. Iparosoknak hét órából. Ma 6-10 óráig évnnyitó ünnepi összejövetel. (x)

Riformális istentiszteletek újév első napján. Nagytemplom 8 óra: Fehér A. 10 óra: dr. Farkas Ignác; Kistemplom 9 óra: dr. Fereney K. 11 óra: dr. Róvász Imre, 4. sz. Darabás M.; Kossuth templom 10 óra: Birinyi János, 4 óra: dr. Balogh József; Károlyi G.-éri templom 9 óra: Baranyi J., 4 óra: Szécsi A.; Ispolányi templom 10 óra: dr. Farkas P.; Árpád-teri templom 9 óra: dr. Hegyaljai K. G.; 3 óra: Kürthy K.; Homokkeri templom 10 óra: Kovács J., 4 óra: Pál A.; Szabadságtalpi templom 10 óra: Sipos K., 3 óra: dr. Juhász László; Csepőkeri templom 10 óra: Dancsházy S., 3 óra: Mikó M.; Keresztelői templom 10 óra: Madarász J., 3 óra: 3 óra: Madarász J.; Egyetemi templom 11 óra: dr. Varga Zoltán; Közközház: Kancs; Klinikák: Kossuth; Téglyskertű áll. isk. 10 óra: Zsárfi J.; Szegényház 8 óra: Kálnán J.; Hákoskeri gyűll. ház 8 óra: Kálnán J.; Széchenyi-keri 3 óra: dr. Farkas P.; Szabolcs-keri 3 óra: dr. Farkas P. — Tanyai istentiszteletek: Szűcs József 10 óra: Kálnán J.; Pálhó 9 óra: Szabó E.; Újlak 2 óra: Szűcs J.

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN  
amerikai nő divatjai  
**Hegedűs József**  
székesmester  
CSAPO-UTCA 16. SZÁM

